



# Казанская ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 97 (7803)

ЧЕТВЕРГ, 29 АВГУСТА 1996 ГОДА

## «Жатва—96»

### Молодцы, савельевцы!

По оперативным данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия зерновые культуры в колхозах и совхозах скошены в валки на площади 54620 гектаров, что составляет 63 процента к имеющейся площади, обмолочены на 49600 гектарах — 57 процентов. При средней урожайности в 6,5 центнера с каждого гектара валовый намолот составляет 34700 тонн зерна. По мере освобождения полей от зерновых и пропашных культур ведется вспашка зяби. Эта работа в целом по району проделана на 8100 гектарах — 7 процентов к заданию.

### Они идут впереди

**КСП имени Ленина**  
**АСТАФЬЕВ А. Н.** на комбайне СК-5 скошил зерновые на 200 га;  
**БАЙЧУРИН И. Х.** — СК-5 — 180 га;  
**ПУТЕНИХИН А. М.** — на СК-5 намолотил 2567 ц зерна;  
**ТУРУМТАЕВ И. Г.** — СК-5 — 2504 ц;  
**ОВЧИННИКОВ В. И.** — на КСК-100 накосил 27000 ц силосной массы;  
**ВАСИЛЬЕВ В. В.** — КСК-100 — 23110 ю;  
**АБДУЛЛИН Ю. М.** — на автомашине «КамАЗ» перевез с поля на ток 4480 ц зерна;  
**ИСКУЖИН С. С.** — «КамАЗ» — 4408 ц;  
**БАЯЗИТОВ Б. М.** — «ЗИЛ-554» перевез 10520 ц силосной массы;  
**ВЯЗИН Н. Л.** (Бурибавское рудоуправление) — «МАЗ» — 7713 ц;  
**КСП «Красное знамя»**  
**БИЛАЛОВ И. М.** — ДОН-1500 намолотил 1932 ц зерна;  
**БАЙГАБУЛОВ А. А.** — СК-5 скошил 146 га зерновых;  
**МУТАЛОВ А. Р.** — КСС-2,6, накосил 9763 ц силосной массы;  
**ЖЕЛУНИЦЫН С. Ю.** — «ЗИЛ-554» перевез 1038 ц зерна;

**ИСКУЖИН А. Г.** — КамАЗ — 7307 ц силосной массы.  
**Совхоз «Бузавлыкский»**  
**ХАННАНОВ Ю. М.** — на ДОН-1500 намолотил 3403 ц зерна;  
**ТУЛЯБАЕВ Р. Д.** — СК-5 — 1230 ц;  
**ИШМУРАТОВ А. А.** — ДОН-1500 — 1541 ц;  
**ГАЛЛЯМУТДИНОВ А. М.** — КСС-2,6, накосил 18747 ц силосной массы;  
**ЧИННОВ М. Г.** — Е-281 — 10000 ц.  
**КСП имени Калинина**  
**КАЗАКБАЕВ Х. Р.** — ДОН-1500, намолотил 4791 ц зерна;  
**АТАНОВ Р.** — СК-5 скошил зерновые на 321 га;  
**БАЙМУРЗИН Р. Б.** — ЗИЛ-554 перевез с поля на ток 5210 ц зерна;  
**БАЙМУРЗИН Ф. С.** — ГАЗ-53 перевез 7100 ц силосной массы;  
**КСП «Новый путь»**  
**ГУБАЙДУЛЛИН Р. Р.** — ДОН-1500, намолотил 4584 ц зерна;  
**РАХМЕТОВ С.** — СК-5, скошил 560 га зерновых;  
**ТАГИРОВ Ф.** — КСС-2,6, накосил 18559 ц силосной массы;  
**ИЛЪЯСОВ Р. Н.** — КамАЗ, перевез с поля на ток 7048 ц зерна;

В хорошие солнечные дни августа коллектив Савельевского отделения совхоза «Таналыкский» завершили уборку зерновых культур и сразу же все зерновые комбайны были направлены в другие отделения на помощь. Опытные, хорошо знающие свое хлеборобское дело комбайнеры в оптимальные сроки, качественно и успешно справились с поставленной задачей.

В отделении было убрано 1600 гектаров зерновых, намолот составил 15457 гектаров, урожайность на круг получилась по 9,6 центнера. Лидером в трудовом соперничестве среди механизаторов является комбайнер Савельевского отделения Андрей Соломонов, который выдал из бункера 7800 центнеров зерна.

Стремилась от него не отстать, а то и перегнать по намоту Андрей Бобылев, Дмитрий Ефремов, Ирбулат Куватов, а на косовице хороших результатов добились Александр Назаров — 443 гектара, Марс Лутфрахманович Абдеев, хотя он и пенсионер, активно помогают родному совхозу и накосил 240 гектаров, Сергей Казаков скошил

165 га.

В успешной работе комбайнеров содействовали водители, особенно Р. Пономарев и В. Савченко.

Хотелось бы выразить благодарность ученикам Савельевской школы за хорошую помощь на току. Это Володе и Алексею Ткачевым, Виктору Сколозуб, Саше Драгунову, Ураулу и Ильгизу Куватовым, Ринату Жаломонову, Ямилу Сирбаеву, Борису Зарикову, Ришату Кирееву.

Вкусные обеды готовили Людмила Драгунова и Ольга Кулагина, успевал везде на своей «детучке» водитель Сергей Кулагин.

Слаженно руководил коллективом, по необходимости оперативно меняли тактику действий управляющий Н. В. Фунтиков, бригадир Александр Драгунов, механик Константин Тороннов, агроном В. Драгунов.

Идет к завершению скирдование соломы, ковошица кукурузы, набирает темпы вспашка зяби. Глядя на савельевцев, близки к завершению уборочной в Гацтугайском отделении.

**Р. МАГАДЕЕВ,**  
председатель профкома совхоза «Таналыкский».

### Кто же виноват?

Местами в нашем районе прошел мелкий дождь, который захватил и центральную усадьбу колхоза «Красный добровольец». В это время на открытой площадке зернотока Федоровской бригады в буртах хранится около

300 тонн зерна. Оно предназначалось Хайбуллинскому ремтехпредприятию в счет погашения колхозных долгов. Зерно предприятие вывозило по 1—2 машины в день, а теперь часть его осталась под дождем.

Отсутствие бензина. По этой причине вот уже третий день стоят все машины, работающие на этом виде горючего. Нет возможности подрабатывать зерно на токах, засыпать в склады семенной материал. Для приобретения бензина нет наличных денег, а одна машина, обещанная нам, положение не исправит.

хоза З. Г. Халилов, — но отдельные поля попали под град два-три раза. Это площадь в 4500 гектаров из 12 тысяч зерновых имеющихся в совхозе. Каждый гектар таких полей дает не выше 1,3—3 центнера зерна. Сегодня нас беспокоит от-

### Машины на приколе

боробы Новопетровского отделения, где на высоком уровне сумели организовать работу управляющие В. В. Пономарев и М. Х. Хасанов.

Урожайность зерновых могла быть значительно выше, — заметил в разговоре директор сов-

по моему сообщению в наш дом, ограничился только взятием объяснения от моей жены и ушел, не осмотрев даже места кражи, хотя она и предлагала сделать осмотр, как это предусмотрено законом. Видимо, он свою миссию посчитал оконченной. К сожалению, до сих пор никакие меры не приняты.

Звонил и лично к начальнику РОВД Ш. К. Фахруллин. Никакой реакции. 24 августа я вынужден был обратиться в ходе оперативного совещания руководителей районного звена в администрацию района к исполняющему обязанности начальника РОВД Х. И. Султанову с тем, что расхиители

### Поздравляем!

В первое воскресенье сентября каждого года отмечается профессиональный праздник — День работников нефтяной и газовой промышленности. От имени всех жителей района примите, уважаемые газовики, горячие поздравления и глубокую признательность, а также благодарность за Ваш труд по газификации нашего района. Пусть не смущают Вас временные трудности в финансовом и материально-техническом обеспечении. Терпение и добросовестная работа позволят преодолеть все трудности. Желаем Вам больших успехов, личного благополучия и здоровья, удовлетворения и радости вместе с нами от каждого зажженного факела, газовой плиты и колонки, котлов в домах и котельных. **Ф. КАЗАКБАЕВ,** глава районной администрации.

### Газификация набирает темп

Чуть больше одного года прошло с того времени, когда предприятие «Баштрансгаз» принял на свой баланс введенные в эксплуатацию и незавершенные строительные объекты газификации нашего района. В частности, ему переданы построенные межпоселковые газопроводы Акъяр — Федоровка — Степной и Акъяр — Макан — Новый Зирган общей протяженностью 45 километров.

Ввиду того, что на предприятии «Баштрансгаз» возложены и функции заказчика строительства газопроводов в нашем районе, им были выкуплены в проектных институтах материалы изыскательских работ на строительство газопроводов Макан — Мамбетово, Подольск — Бакаловка, Подольск — Целинное, Антиган — Янтышево, разработаны рабочие проекты и переданы подрядным организациям для производства работ. По договору с АО «Запсибгазпром» выполнены проектно-изыскательские работы для трассы газопровода Самарск — Ново-Петровка — Уфимский.

В настоящее время предприятием «Баштрансгаз» построен газопровод Федоровка — Антиган, протяженностью 15 километров, который готов к приему газа. Построен и подготовлен к испытаниям газопровод Макан — Подольск протяженностью 15

километров. Проложен газопровод из полиэтиленовых труб Акъяр — Самарск и Акъяр — Бурибай — Татыр-Узак протяженностью 36 километров. Самарский газопровод уже эксплуатируется.

Начато строительство газопровода Подольск — Целинное, проектная длина которого составляет 30 километров. Сварен первый километр газопровода Антиган — Янтышево. В сентябре сего года намечено строительство газопровода в исправлении пос. Уфимский.

Одним словом, предприятие за этот период времени обеспечило поставку около 70 километров стальных и 40 километров полиэтиленовых труб, построено более 65 километров газопроводов. Объем капитальных вложений на газификацию нашего района составляет 16 миллиардов 551 миллион рублей.

Для технического обслуживания объектов газоснабжения района создана Акъярская газовая служба численностью 25 работников в составе Стерлитамакского управления предприятия «Баштрансгаз». Служба укомплектована необходимой техникой, размещается пока на своей временной базе, но начато строительство постоянных производственных объектов.

**Д. БИЛАЛОВ,**  
инженер Акъярской газовой службы.

### Равнодушие или безответственность?

В ЭТОМ ГОДУ из огородов жителей районного центра участились кражи картофеля. Так, 16—17 августа на моем участке неизвестные лица выкопали более 50 корней картофеля. Кражи картофеля совершены из участка рабочего АПМК-292 Рината Губайдуллина, пенсионерки Бибинур Юлдашбаевой, Рафката Дав-

летбаева, Рафика Бухарбаева, Газизьяна Давлетова, Урала Илимбетова, Анатолия Кузнецова и многих других. Подобные случаи продолжают ежедневно.

О краже картофеля с моего участка я тут же сообщил дежурному райотдела внутренних дел. Однако рядовой сотрудник милиции, прибывший

желая пресечь воровство картофеля из участков. Может быть на ваши заявления отреагируют в милиции, если мое по непонятной мне причине проигнорировали. Возможно, те люди, которые занимаются хищением картофеля из огородов, прочитав эту заметку, одумаются, прекратят подобные безобразия.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
житель с. Акъяр.

# Ко дню работников нефтяной и газовой промышленности

## Организатор

— Даже некогда жениться, — пошутил со мной бригадир монтажной бригады участка номер один АО «Востокнефтепроводстрой» Расих Абузаров. Вот уже 13 лет работает он, газоэлектросварщиком. Строил магистральные газопроводы Уренгой — Уж-

город, Ямбург — Елец, а сегодня Подольск — Целинное.

Родом он из Кармаклинского района, Отслужил в рядах Советской Армии.

— Отличный газоэлектросварщик, — говорит о нем начальник участка Л. Кузнецов, — хороший

организатор производства. Р. ЗУФАРОВ.

НА СНИМКЕ: (справа налево) начальник участка Лев Кузнецов, машинист трубоукладчика Валерий Еремеев, дизелист Разяп Газизов, бригадир монтажной бригады Расих Абузаров.

Фото М. КУСЯКОВА.



КОЛЛЕКТИВ Акъярской комплексной службы дочернего предприятия акционерного общества фирмы «Газ-сервис» успешно справляется с поставленной задачей по газоснабжению населения сжиженным газом и своевременным качественным ремонтом газоприборов и оборудования. Он занимает достойное место среди коллективов газовых служб Башкирского Зауралья. Например, по бесперебойному газообслуживанию Акъярский участок занимает одно из первых мест в фирме «Газ-сервис» г. Сибая. Коллектив не безразличен к проблемам жителей. В настоящее время их волнует одно — начались срывы поступления газа в город Сибай и отсюда создавалась очередь на получение га-

## Трудолюбивый коллектив

зовых баллонов в Акъяре.

Нагрузка на данный коллектив в последние годы все возрастает. Газовая служба обслуживает 1500 квартир сжиженным баллонным газом. На их контроле 2 установки в с. Акъяр с таким же газом на 40 квартир, 8 километров природного газа, кроме того еще в центральной котельной 3 котла, ожидается еще один, работающий на природном газе. Теперь прибавились контрольные работы по Акъяру ГГРП и ГРП № 1. На контроле коллектива газораспределительные пункты п. Степной, Ново-Зирган, Федоровка. Две емкости в пос. Бурибай, по одной в п. Садовый и Подоль-

ск, да в Уфимке 5 емкостей, надо отремонтировать и ренизировать.

В этом коллективе работают прекрасные, трудолюбивые люди. Много лет трудятся водители Халит Кудабаяев, Расул Усманов, слесари с большим стажем Вакиль Хайбуллин, Талип Мухаметзянов, Далха Рашитов, контролер - диспетчер Фаниль Кадиров, кладовщик Занния Хайбуллина и другие. Нагрузка большая, ответственная работа, но коллектив с ней справляется. Здесь в этом немалая заслуга самого руководителя газовой службы Нияза Салимовича Усманова.

С праздником Вас, газовики, и трудовых вам успехов.

Д. РЫБАКОВ.

## Испытывают

Трасса газопровода Макан — Подольск протянулась на 15 километров. Здесь работают сварщики, машинисты трубоукладчика, дизелисты, водители — коллектив участка номер один специализированного управления монтажных работ номер 6 акционерного общества «Востокнефтепроводстрой» под руководством Льва Юрьевича Кузнецова.

— Трасса была очень сложной, — говорит он, — пришлось около пяти километров ее «распушить», взрывные работы произвели блестяще взрывники Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления. Затем завезли грунт под трубы газопровода. Одним словом, нелегко пришлось монтажникам. Сегодня проводятся испытательные работы по сдаче газопровода в эксплуатацию. Коллектив данного участка проложил около 8 километров газопровода по скальным грунтам.

За один год работы в нашем районе коллектив участка смонтировал газопровод-отвод Федоровка — Антинган, начал работы по монтажу межпоселкового газопровода Антинган — Янтышево. На днях начал монтаж газопровода протяженностью 30 километров Подольск — Целинное. Для этих целей уже завезено трубы протяженностью 22 километра.

Хорошо работают на прокладке газопровода бригадир монтажников Расих Абузаров, машинист трубоукладчика Валерий Еремеев, экскаваторщик Халит Сафин, машинист изоляционного комбайна Леонид Макаров, водитель грузового автомобиля Галимзян Хафизов. Круглосуточно не отходят от агрегатов при продувочных - испытательных операциях члены бригады Сергея Дмитриева.

На днях участок газопровода Макан — Подольск будет сдан в эксплуатацию.



## Проводится обвязка

внутреннего газопровода дома в пос. Степной. Здесь работает бригада монтажников из с. Новый Зирган, руководимая мастером Сибайского специализированного монтажного управления №74 В. А. Платоновым. НА СНИМКЕ: (справа налево) газосварщик Раиф Кунакасов, слесари Муса Сайфуллин и Шагит Кутуев.

## Полны решимости

Коллектив монтажного участка газификации при райобъединении «Агропромэнерго» является одним из самых молодых в районе. Он ведет свой отчет времени с апреля месяца 1995 года. Трудным было становление коллектива монтажников. Необходимо было газоэлектросварщикам, слесарям обучаться на специальных курсах, получить допуски на монтаж газопроводов высокого и низкого давлений. Возглавил монтажный участок Ильдус Мингазов. За неполный 1995 год коллектив успел газифицировать 30 квартир по улице Заки Валиди и проспекту Целинников в Акъяре.

С начала текущего года участок газифицировал 31 квартиру в микрорайоне 40 лет Победы и 4 квартиры на улице Юмабая Исаябаева, проложил внутриселковый газопровод протяженностью 1200 метров в районном центре с. Акъяр.

Вторая бригада строительного-монтажного участка под руководством Адиля Гильмуллина в эти дни ведут работы по монтажу внутриселкового газопровода в д. Абубакирово протяженностью 1700 метров.

— Высокопроизводительны и качественно работают, — говорит директор РО «Агропромэнерго» Рамиль Вакиевич Габбасов, — поди-тель-слесарь Байрамгул Абдульменов, сварщики Салават Бактыбаев и Игорь Каныгин. Хорошим организатором производства проявил себя Ильдус Мингазов. Несмотря на нынешние трудности, трудовой коллектив монтажно-строительного участка выполнит задание текущего года по строительству сетей газопроводов и газификации квартир, — заверил Р. Габбасов в конце нашей беседы.

## Работает качественно и без брака

Два с половиной года работает на монтаже сетей газопровода газоэлектросварщик 6 разряда Юлай Якупов из участка монтажников Хайбуллинского ремтехпредприятия.

Он активно участвовал на строительстве внутриселкового газопровода в селе Федоровка протяженностью 4,5 километра, межпоселкового газопровода до родного поселка Садовый, проложил 1,5 километра газопровода в микрорайоне 40 лет Победы с. Акъяр.

В настоящее время в составе своей бригады

подводит природный газ к жилым массивам с. Макан. Ю. Якупов работает добросовестно и качественно.

— За период работы он не сделал ни одного брака, — говорит о нем инженер технадзора Акъярской газовой службы Б. Рахимов, — Он произвел сварку около 2 тысяч стыков газопроводов высокого и низкого давлений.

Р. АРСЛАНОВ.

НА СНИМКЕ: электросварщик Юлай Якупов.



## Одежда жимый

На строительстве газопроводов в нашем районе большую и ответственную работу выполняет по техническому надзору инженер Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз» Буляк Мурзагалеевич Рахимов.

Ведение технического надзора за строительством систем газоснабжения значит: разметка трассы будущего газопровода, проверка качества поступающих труб и материалов, контроль за качеством сварочных работ по внешнему виду каждого стыка и по результатам радиографического обследования, проверка и приемка приборами изоляции труб, обследование подготовленной траншеи, контроль правильности укладки газопровода с выдачей разрешения на его засыпку, продувка и испытание

газопровода, проверка испытательно-технической документации объекта и, наконец, назначение даты приемки.

За период строительства он обходит трассу газопровода 4—5 раз, осматривая каждый его метр, проверяя каждый его стык. Ему в данной ответственной работе помогают хорошие знания действующих нормативных документов, правил и технологических инструкций, и большой практический опыт. Ведь Буляк Мурзагалеевич 18 лет своей жизни посвятил газовой службе района. А начинал он слесарем газового хозяйства жилищно-коммунального хозяйства в с. Акъяр, затем в течение 10 лет руководил этим, очень нужным населению, участком, сегодня хорошо справляется с возложенными на него задачами.

# НЕОБХОДИМО ОБНОВИТЬ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Уважаемые коллеги!  
Уважаемые гости!  
Интеллектуальную мощь любого государства, независимо от общественного строя, определяет уровень общего и профессионального образования населения.

В последние годы развитие народного образования проходит в условиях обновления содержания образования, основными принципами которого являются гуманизация, нацеленность на индивидуализацию личности ребенка, ученика, возврат к общечеловеческим ценностям.

Эти направления находят отражение в двух основополагающих правовых документах — Законе «Об образовании» Республики Башкортостан, «Программе развития образования Республики Башкортостан в 1993—1998 годах».

Надо сказать, что правительством республики, руководством района уделяется особое внимание проблемам образования.

Об этом свидетельствует принятие правительством указанных выше документов, проведение ежегодного августовского совещания работников образования с участием Президента, Премьер-Министра и членов правительства республики. В ноябре прошлого года прошли парламентские слушания по вопросам образования с участием Президента республики. Закончена работа по внесению изменений в закон «Об образовании», который принят в первом чтении законодательной палатой.

В феврале текущего года состоялась сессия районного Совета с такой же повесткой дня. Сессия обсудила ход выполнения государственным, хозяйственными и общественными органами закона «Об образовании» в перспективе и приняла «Программу развития образования в районе до 2000 года».

Несмотря на тяжелое экономическое положение, в районе не снижались темпы строительства объектов народного образования.

Несмотря на отсутствие финансирования капитального ремонта учреждений образования в 1996 году, директоры школ, заведующие дошкольных учреждений, совместно с главами администраций принимают меры для подготовки школ и детсадов к новому учебному году. Почти все учреждения образования провели текущие ремонты, и в целом готовы к началу учебного года. Своевременно подготовили свои объекты директора Бурбаевской № 1, (Владимирова М. А.), БСШ № 2 (Горинина Г. В.), Степной (Аллагулова Р. Р.), Самарской (Ареланов Р. И.), Бузавлыкской (Кузнецова В. З.), Ново-Зирганской (Катриченко В. С.), средних, Гаделевской (Ющенко Р. Ф.), Илячевской (Шарилова Р. М.), Ново-Воздвиженской (Султанов Г. Д.) и других общеобразовательных школ. Большой объем ремонтных работ проведен в Татыр-Узякском комплексе «Школа-сад», где полностью заменена водопроводная система и частично — отопительная система. Продолжается капитальный ремонт крыши спортзала Подольской СШ. Беспокойство вызывает состояние здания Байгускарской СШ, которая нуждается в капитальном ремонте фундамента, потолка, стен. Бывший директор школы Аминев Л. Р. не предпринял никаких попы-

(Из доклада начальника РОНО Т. Х. Илимбетовой)

ток ремонта, для обеспечения финансирования, не подготовил даже ПСД.

Из-за отсутствия средств, а также из-за неработоспособности директоров не проведен намеченный большой капитальный ремонт АСШ № 1, здания-интерната Ивановской СШ, отопительной системы Первомайской ОШ. Особо остро стоит проблема реконструкции системы Маганской СШ, где из-за недоделок строителей не выдерживается температурный режим. Директор школы также не предпринимает никаких мер, только бесомощно разводит руками. Такое отношение руководителя к своей работе вызывает не только недоумение, но и возмущение. Непростительное спокойствие сохраняют в данном случае и местная администрация, а также ХЭК при РОНО, которой поручено заняться подготовкой отопительной системы школы к зиме.

В условиях сложных экономических отношений, постоянного повышения цен на товары и услуги, не менее важной проблемой остается социальная защита работников образования. В этом отношении районная и местная администрации принимают меры по выдаче в первоочередном порядке заработной платы, отпускных учителям. Выплачиваются коммунальные услуги и компенсации за книгоиздательскую и методическую литературу. Тем не менее острой проблемой остается обеспечение жильем учителей. Практически прекратилось строительство квартир учителям за счет централизованных бюджетных средств. Из-за отсутствия жилья невозможно укомплектовать специалистами Гаделевскую, Урузбаевскую, Хворостянскую, Яковлевскую, Бакаловскую, Нововоздвиженскую, Ивановскую, Ново-Зирганскую средние школы.

Местным администрациям, директорам школ необходимо всячески поддерживать строительство жилья индивидуальным путем: предоставлять льготные ссуды, выделять транспорт и технику, топливо и т.д. Другой альтернативы нет, только таким путем можно исправить положение.

Сегодня очень важно целевое использование и жесткая экономия бюджетных средств. В прошлом учебном году в ряде школ были выявлены нарушения в использовании финансов, в частности, в средних школах села Акъяр, Антинганской, Байгускарской и других школах содержались не предусмотренные штатным расписанием должности работников. Все эти должности сокращены и штатные расписания приведены в соответствие с существующими нормативными документами. В целях экономии бюджетных средств отменена доплата учителям, руководившим школьными методическими объединениями. С 1 сентября 1996 года отменена доплата и руководителям районных методических объединений.

В 1995 году отдел народного образования, педагогические коллективы школ продолжили работу по обеспечению образования по выбору. Увеличилось количество классов с углубленным изучением отдельных предметов, сегодня их насчитывается 121. В АСШ № 2 были открыты прогимназические 8—9 классы, где

ученики занимаются по программам и учебным планам Башкирской государственной гимназии. Два года работают медицинские лицейские классы в АСШ № 1. Сегодня можно сказать, эксперимент оправдал себя. По заявлениям и количеству сдающих экзамены в лицейские классы видно, что они становятся у нас в районе престижными для тех учеников, ко-

В прошлом году проведено больше 100 заседаний в 29 школах. 97% учителей, прошедших анкетный опрос, оценили работу РМО как очень полезную и нужную. Потому что именно здесь педагоги обмениваются новыми идеями, знакомятся с работой опытных учителей, получают информацию, привезенную коллегами с последних курсов, проводимых инсти-

23 АВГУСТА состоялось пленарное заседание августовского совещания учителей района.

С докладом «Основные итоги 1995—1996 учебного года и приоритетные направления народного образования на 1996—1997 учебный год в условиях перехода к системе непрерывного образования и вариативности обучения» выступила Т. Х. Илимбетова, начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания. В прениях выступили: М. В. Давлетбаев — инспектор по делам несовершеннолетних, Г. Г. Турумтаева — логопед, Ю. П. Гагин — военный комиссар района, Т. А. Султанов — главврач района, С. М. Рахматуллин — начальник отдела культурного досуга населения района, М. И. Бухарбаева — руководитель РМО учителей башкирского языка, Ю. Д. Сиражетдинов — директор Целинной средней школы, З. А. Тагирова — глава Степной сельской администрации, С. Я. Гумеров — редактор журнала «Учитель Башкирии», Р. Г. Давлетбаев — директор Сибайского филиала БИПКРО, Р. И. Абдулмунова — заведующая Янтышевским детским садом, Кадим Аралбаев — поэт, директор Башкирского книжного издательства «Китап», Д. К. Узбеков — председатель Госкомитета по делам архивов, Ф. М. Казакбаев — глава районной администрации.

На совещании состоялось чествование молодых специалистов, которым были вручены трудовые книжки и памятные подарки. Также здесь ряду учителей были вручены значки «Отличник народного образования», Почетные грамоты Министерства народного образования. Были подведены итоги работы по подготовке школ к новому учебному году и организации пришкольных участков. Победителям вручены почетные грамоты.

которые хотят получить соответствующую базу образования для поступления в будущем в высшие учебные заведения. Школа установила тесную связь с Башгосмедицинским университетом. В этом году из 11 выпускников лицейских классов 6 человек поступили в вузы, в том числе 2 — медицинский, 1 — технологический институты, 1 — химико-биологический факультет СФ БГПИ.

В 1995 году установлена тесная связь РОНО с республиканским башкирско-татарским лицеем. В этом учебном году в данном престижном учебном заведении будут учиться 14 учащихся из нашего района.

В этом году Абубакировская средняя школа реорганизована в среднюю школу с эстетическим уклоном. Учебные программы и планы утверждены министерством народного образования республики, в настоящее время решаются некоторые проблемы организационного характера.

Успешно работают по индивидуальным учебным планам в течение нескольких лет коллективы учителей АСШ № 2, 1, БСШ, Самарской, Подольской, Степной, Целинной средних школ. Однако большинству педагогических коллективов предстоит всерьез вынуждены в это дело и начать новый учебный год по индивидуальным учебным планам.

Отдел народного образования, его методический кабинет проводил работу по внедрению в практику школ того передового, что накоплено в последние годы в стране и в республике. Основной формой работы методкабинета с учителями — это организация, координация и направление деятельности районных методических объединений учителей.

тутами повышения квалификации и научно-педагогическими учреждениями нашей республики, городов Москвы и Санкт-Петербурга. По существу заседания РМО превращаются в малые курсы, где лекторами выступают сами педагоги.

Заслуживают благодарности работа руководителей РМО, особенно Димухаметовой Н. А., Вахитовой З., Ибрагимовой А. Х., Бухарбаевой М. И., Каипова Р. А., Иштакбаевой В. Д., Аллагуловой А. М., Ильясовой Г. П., Арслановой Г. Ю. — учителей АСШ № 2, Абдулмуновой М. К., Кудабоевой М. С., Купцовой Г. З. из АСШ № 1, Федоровской и Первомайской основных школ, руководителя РМО директоров школ Арсланова Р. И. Работа этих учителей не ограничивается только методической работой. Они помогают в подготовке и проведении районных предметных семинаров, проведении агитации педагогов в качестве председателей экспертных комиссий. Отдел народного образования привлекает их к проведению подготовительных курсов абитуриентов.

Результаты контрольных работ, проведенных в школах по определенным предметам, свидетельствуют, что коллективы учителей недостаточно работают по обеспечению качества образования.

Так, из 507 учащихся 8 классов, выполнивших контрольные работы по математике, с заданиями справились только 87%, из них 50% написали на «хор» и «отл.». По физике из 330 учащихся 9 классов справились с заданием 309 (91%), качественные знания показали только 60%. По химии в 9 классах из 400 учащихся

342 справились с заданиями. Хорошие результаты по итогам контрольных работ по математике показывают ученики Биктимировой И. М., Бухарбаевой З. Г. из АСШ № 2, Чикаловой из БСШ № 2, Игбаевой Р. Б. из Галиахметовской, Каиповой Г. Х. (Сагитовская ОШ), Назаргуловой Х. А. (Абишевская СШ).

По физике лучшие результаты у учеников Адельгильдиной Г. Ф. (БСШ № 1), Бычковой И. В. (БСШ № 2), Исламовой Ф. Г. (Татыр-Узякская СШ).

— по химии на «хорошо» и «отлично» выполнили работы ученики Димухаметовой Н. А. (АСШ № 2), Волжанной А. С. (Антинганская СШ), Юлдашбаевой Р. А. (Татыр-Узякская СШ), Бадак Л. И. (Целинная СШ), Исмагиловой В. Я. (АСШ № 1). В то же время вызывает беспокойство низкие результаты по математике учащихся Ивановской СШ, Валитовской

Ш. по химии — учащихся Абишевской, Исянгильдинской, Валитовской, Илячевской школ, где на «4» и «5» выполнили всего 10 — 11% учащихся. Бузавлыкской, Садовой основных школ — 16% и 28% соответственно. Итоги контрольных работ по русскому языку и литературе, по башкирскому языку и литературе показывают, что преподавание этих предметов ведется на уровне современных требований. Низкие результаты по русскому языку в 6 и 9 классах показали учащиеся Антинганской, Ивановской, Бузавлыкской, Федоровской, Яковлевской, Садовой школ. Работа учителей, преподающих в этих классах, требует серьезного анализа и оценки.

Произошли определенные сдвиги в работе школ по изучению родного языка. Во всех общеобразовательных школах, кроме Пугачевской, изучается башкирский язык. С 37% в 1994 г. до 46% в 1996-м возросло количество учеников, обучающихся на родном языке. Впервые в этом году был проведен конкурс учителей башкирского языка и литературы «Пыл мөгәллеме, мөгәлләмә».

Если судить по итогам контрольных работ, районных олимпиад, инспекторования школ, а также по итоговой аттестации учащихся, то в АСШ № 1, АСШ № 2, БСШ № 1 и 2, Подольской, Татыр-Узякской, Самарской, Степной, Федоровской, Ново-Зирганской средних школах по большинству учебных дисциплин отмечаются более или менее хорошие знания учащихся. Так, в этом году 13 учеников закончили школу на серебряную медаль. Это в основном выпускники названных школ. Из них 7 человек закончили АСШ № 2. Особое приятно то, что все 13 медалистов подтвердили свои знания — выдержали вступительные экзамены и поступили в вузы.

Но есть и такие школы, которые работают ниже своих возможностей. Это Уфимская, Маганская, Антинганская, Бузавлыкская средние школы, которые не стремятся к инновации, новой технологии обучения. В этих коллективах работают в основном сильные, опытные учителя, однако в последние годы по многим параметрам они теряют свои позиции.

А руководству и коллективам учителей Ивановской, Янтышевской, Валитовской,

Исянгильдинской, Мамбетовской, Абишевской, Галиахметовской средних, части основных школ надо серьезно проанализировать состояние дел по преподаванию предметов.

Используя возможности дифференциации и вариативности обучения, путем правильного выбора учебных планов прийти к качественному обновлению процесса образования. Проблемы обеспечения образования по выбору решаются кадрами.

Наш район располагает довольно-таки сильным учительским корпусом. В учреждениях образования работают более 1100 педагогов. Растет качественный состав учителей. Все учителя начальных классов имеют соответствующее образование, в т.ч. 25% из них имеют высшее образование. Среди учителей естественно-математических и гуманитарных дисциплин 97% работают с вузовским образованием, что является на уровне республиканского показателя. Хотя в целом учреждения образования обеспечены педагогами, сегодня мы нуждаемся в специалистах по иностранным языкам (нужны 7 человек), физике и математике (6 человек), химии и биологии (5 чел.), музыке (7 чел). В то же время значительно снижены потребности в учителях труда, физической культуры, специалистах по дошкольному воспитанию со средним образованием. Начиная с этого года идет тенденция к снижению потребности в учителях начальных классов. Уже сегодня выпускники учебных заведений этих профилей испытывают большие трудности с трудоустройством. Поэтому очень важно ориентировать учащихся в педагогические учебные заведения, учитывая потребность в том или ином специалисте, перспектив района. Отрадно то, что в последние годы увеличилось количество выпускников, подающих заявления для поступления в вузы. Например, только в Сибайский филиал БГПИ подали заявления 35 человек, из них 18 выдержали экзамены и 12 отобраны по квоте района. На открывшийся в этом году в г. Сибай факультет иностранных языков БГУ заявления подали 8 человек, поступили 5 человек. Всего в вузы поступили 67 выпускников школ района, в т.ч. 37 в педвузы и 25 — технические. В средне-специальные учебные заведения поступили 81 человек. Большинство поступивших в вузы — это выпускники БСШ № 1 (из 32 учащихся — 13), АСШ № 2 (из 40 — 14), БСШ № 2 (25 — 7), АСШ № 1 (33 — 7). Однако поводов для самоуспокоения нет, нам еще не хватает целенаправленности профориентационной работы, индивидуальной работы с каждым способным учеником, готовящимся поступить в вуз.

Нам необходимо обновить учебно-воспитательную работу. В этом отношении позиция МНО РБ одна: высоко и широко поднять роль семьи, роль матери. И мы должны выбрать этот путь: только по взаимодействию школы и семьи может быть спасение детских душ.

В завершение своего выступления хочу сказать, что предстоящий учебный год ставит перед учительским корпусом района много сложных и трудных задач по обновлению образования. Я верю, что каждый педагог нацелен их решать.

## На соискание Государственной премии Республики Башкортостан имени Салавата Юлаева

### Дух поэта, запечатленный в стихах

В новой книге поэта Кадима Аралбая «Письмена духа» в глаза прежде всего бросается разнообразие жанров и форм произведений, в нее включены: рубан, кубайры, стихи и песни, поэмы и банты. Чуть не весь набор традиционной восточной поэзии!

В предисловии к одной из книг поэта «Маслихат» («Добро») я писал, что такие стихи, какие пишет Кадим, могут родиться лишь из-под пера истинного степняка, с детских лет впитавшего жгучий запах юшана и с молоком матери вобравшего степные легенды и песни. А тут мне хочется добавить, что фольклором своего хайбуллинского края, более всего легендами и шажэре, (родославная). Кадим Аралбай занимался впол-

не серьезно, глубоко и всесторонне. Итогом этого стало научное исследование «Шажэре Мамбетова рода». В свое время его автор не просто занимался наукой, но учился в аспирантуре, работал в Институте истории, языка и литературы. Однако поэзия победила. А научные познания пригодились. Они стали для него надежной опорой в творчестве. Особенно четко просматривается это именно в сборнике, о котором идет сейчас речь, выдвинутом на соискание премии им. Салавата Юлаева.

Кадим Аралбай, пытаясь подарить читателю как можно больше светлых и ярких лучей, подходит к оценке сегодняшних событий на великих просторах Рос-

(О КНИГЕ КАДИМА АРАЛБАЯ «ПИСЬМЕНА ДУХА»)

сии и в самом Башкортостане. Около сотни юных наших земляков сложили свои невинные головы на земле Чечни, и это заставляет поэта вновь и вновь обращаться к истории своего народа, к историческим восстаниям прошлых веков, к образу Салавата. Увы, «немалые» народы вновь и вновь должны отстаивать свою честь и достоинство с оружием в руках! Автор вспоминает «кавказских пленников» Льва Толстого — Жилина и Костылина, чье прибытие в подземелье кавказцев для него — лишь слабая тень того вандализма, что происходит ныне.

Кто эту кровавую бойню придумал? Кто головы наших джигитов вернет?..

А смерть пожирает их зло и угрюмо, И нету кому-то до жертв тех забот.

Особого внимания заслуживает цикл рубан, который открывает рецензионный сборник.

В своих четверостишиях автор пытается поднимать непростые и, тем более, не риторические вопросы, на которые часто нет ответа.

В веках осталась доля кочевая, Пришла оседлость — доля лучевая.

Где дух народа? Где его величие? Вот для поэта

тема ключевая. Поэма — давний любимый жанр К. Аралбая. Такие его масштабные произведения этого жанра, как «Гонец», «Ак тирм» («Белая юрта») и другие, несомненно, вошли в незабываемый фонд

башкирской литературы. В «Письменах духа» он тоже не обошелся без этого излюбленного жанра, в котором может выразить не только свою душу, но и развернуть широкую картину жизни, исторических событий. Одна из поэм так и называется — «Письмена духа», дав название всей книге. Это название совершенно точно выражает смысл поэмы. Душа поэта свободно парит во Времени и Пространстве, окунаясь в прошлое и заглядывая в будущее. И всему она придает какую-то особую одухотворенность, подспудно оттеняет главное, сокровенное.

За Душу ту готов глотать огонь, С врагами биться — только они троны Готов молиться за тебя, Земля, О чести и о совести моля.

В другой поэме автор по-новому освещает легенду о Сером Волке, прародителе тюркских народов. И освещает, и

освящает! Поэт возводит зверя до живого тотема целых племен и поколений, придавая ему некую особенную святость и божественное величие.

«Письмена духа» — заметное явление в башкирской поэзии. Я уверен, что эту книгу не только будут читать (и уже во всю читают), ею будут зачитываться разные поколения соплеменников поэта.

Газим ШАФИКОВ.

(Фрагменты стихов перевел автор статьи.) «Известия Башкортостана», 16 августа.

ОТ РЕДАКЦИИ:

1 сентября у Кадима Аралбая юбилей — поэту исполняется ровно 55 лет. Мы от души поздравляем нашего земляка с этой замечательной датой, желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, бодрого настроения, успехов в работе и самое главное — насыщенной творческой жизни. Пусть никогда не иссякнет в Вашей душе родник вдохновения!



СУББОТА,  
31 АВГУСТА  
«ДУБЛЬ-4»

- 8.00 — Вести
- 8.15 — Док. фильм
- 8.45 — «Мак и Матли». Сернал (США)
- 9.05 — «Перевал». Мультфильм
- 9.35 — Фольклорный фестиваль
- 9.50 — «Экспортлес»
- 10.05 — «Бродвей моей юности». Часть 9-я.
- 10.35 — По вашим письмам
- 11.00 — Вести в одиннадцать
- 11.15 — Книжная лавка
- 11.30 — «Песня России»
- 12.25 — 21-й кабинет
- 12.50 — Театр моей памяти
- 13.20 — Проще простого
- 13.50 — Человек на земле
- 14.15 — Де факто
- 14.45 — В мире животных
- 15.15 — «Школьный звонок» Телемарафон
- 15.30 — Дневник Кубка Мира по хоккею
- 16.00 — Вести
- 16.20 — «Грехи». Теле-сернал (США). 1-я сер.
- 17.20 — «Тамыр» представляет
- 17.45 — «Писатель и

- время». Фания Чанышева (на баш. яз.).
- 18.20 — «Путешествие в Булгар» (на баш. яз.).
- 19.00 — К дню знаний. «Наука Башкортостана»
- 19.30 — «Завтра — День Нефтяника»
- 20.00 — Концерт
- 21.00 — «Открытые новости»
- 22.00 — Программа «А»
- 23.00 — Фильм «Старший сын»
- 00.05 — Вести

«3 КАНАЛ»

- 16.00 — Уфа-ТВ» представляет.
- 17.00 — «Непридуманная сказка»
- 17.15 — Мультфильмы
- 17.40 — «Сурнай»
- 18.10 — «О кино и не только» (Мадонна)
- 18.45 — Худ. фильм «Напрасные поиски Сюзан»
- 20.20 — Музыка для вас
- 20.30 — «Акцент»

Н Т В

- 21.00 — Сегодня
- 21.30 — РЕН ТВ представляет. «Дог-шоу. Я и моя собака»
- 22.00 — Худ. фильм «Страстное желание»
- 23.00 — «Намедни»
- 23.45 — «Куклы»
- 24.00 — Сегодня
- 00.35 — Джеймс Белуши в фильме Рода Дэнниела «К-9, или Собачья работа» (США)
- 02.20 — «Третий глаз»

ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
1 СЕНТЯБРЯ

- «ОРБИТА-4 — ВОСТОК»
- 8.00 — «Спортлото»
- 8.10 — Мультфильм
- 8.30 — Комедия «4:0 в пользу Танечки»
- 10.00 — Новости
- 10.15 — «Непутевые заметки». Дмитрий Крылова
- 10.30 — Пока все дома
- 11.10 — Утренняя звезда
- 12.00 — Служу России
- 12.30 — «Играй, гармонь любимая»
- 13.00 — Провинциальные истории
- 13.30 — «Подводная Одиссея команды Кусто». 1-я серия — «Мираж Жака Кусто»
- 14.25 — Смехопанорама
- 15.00 — Новости
- 15.10 — Мультфильм
- 15.20 — Звезды сцены. Зураб Соткилава
- 16.20 — Клуб путешественников
- 17.05 — Как-то раз
- 17.20 — Мультфильм
- 18.20 — Счастливый случай
- 19.10 — Клуб «Белый попугай»
- 20.00 — Время
- 20.40 — Приключенческая комедия «Полицейская Академия: Миссия в Москве»
- 22.20 — «Человек, шедший за солнцем». Памяти М. Таривердиева
- 22.50 — Музыкальная программа
- 23.00 — Новости

«ДУБЛЬ-4»

- 8.00 — Мультфильмы
- 8.35 — «Мак и Матли».
- 9.00 — «Полчаса с Ана-толием Поперечным».
- 9.30 — Устами младенца
- 10.00 — Футбол без границ
- 10.30 — Присяга
- 11.00 — Вести в одиннадцать
- 11.15 — Звуковая дорожка
- 12.10 — Проще простого
- 12.40 — «Лицо с обложки». Л. Агутин.
- 12.55 — Книжная лавка
- 13.20 — Фольклорный фестиваль
- 13.35 — «Грехи». Теле-сернал (США) 2-я сер.
- 14.30 — Караоке по-русски
- 14.50 — Империя игр
- 15.45 — Репортер
- 16.00 — Вести
- 16.25 — Волшебный мир Диснея
- 17.25 — Хоккей.
- 19.25 — У Ксюши
- 20.00 — Зеркало
- 20.55 — Футбол
- 22.55 — «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен».
- 00.10 — Рек-тайм
- 00.25 — «К-2» представляет
- Н Т В
- 21.00 — Сегодня
- 21.30 — Худ. фильм. «Девочка и крокодил»
- 22.40 — «Доктор Угол»
- 23.00 — «Итоги»
- 00.15 — Премия «Оскар»
- 04.00 — Автогонки «Ин-дикар»



дорогого сына, брата Шамиля Камилевича ГАЙНУЛЛИНА поздравляем с 17-летием. Желаем крепкого здоровья, успехов в учебе, долгих лет жизни и всего самого наилучшего. Отец, мать, сестры, зять и племянники.

дорогого сына, брата Айсуака Нуритдиновича СУЛЕЙМАНОВА — с 25-

летием со дня рождения. Пусть жизнь улыбается вечно. Пусть мимо проходят невзгоды. Здоровья и счастья желаем На долгие-долгие годы!

С наилучшими поздравлениями мать, отец, сестры Айгуль, Ляйсан, Эльвира, Дилара, с. Новозирган.

ПРОДАЕТСЯ

металлический гараж. Двигатель — ГАЗ-53. Обращаться: с. Акъяр.

пр. Целинников, 26—2, телефон 2—17—93.

Дирекция, профсоюзный комитет Таналякского совхоза выражают глубокое соболезнование семье Рафиковых по случаю скоропостижной смерти внучки, дочери РЕГИНЫ и разделяют горечь утраты.

Коллективы редакции районной газеты «К новой жизни», типографии выражают глубокое соболезнование переводчице Акиловой М. М. по поводу кончины свекрови АКИЛОВОЙ Марьям Сабитовны и разделяют горечь утраты.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики скорбит по поводу смерти ветерана труда, бывшего рабочего фабрики НУРАЕВА ВАЛЕЯ МУФУТДИНОВИЧА и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Ивановская сельская администрация выражает глубокое соболезнование Ташлыкковой В. В., родным и близким по поводу безвременной кончины ТАШЛЫКОВОЙ ЗИНАИДЫ ГЕРАСИМОВНЫ и разделяет горечь невосполнимой утраты.

РЕДАКТОР  
С. В. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ - Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписки в печать — 17.00  
Номер подписки — 08.08.

Адрес редакции и типографии Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.